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关于开展全市房屋建筑工程施工现场

燃气安全隐患排查整治的紧急通知

各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程管理服务中心，各有关单位：

6月21日，宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故，造成重大人员伤亡，教训惨痛。为深刻汲取事故教训，全面消除房屋建筑工程施工现场燃气安全隐患，根据国家、省、市有关部署要求，决定自即日起至7月底，在全市房屋建筑工程领域开展燃气安全隐患排查整治。现将有关要求紧急通知如下。

一、提高思想认识，进一步增强抓好燃气安全工作的责任感紧迫感

各单位要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深刻汲取宁夏银川“6·21”燃气爆炸事故，以“时时放心不下”的责任感和“须臾不可放松”的紧迫感，对燃气安全隐患排查整治工作进行再研究、再部署、再推进。各单位要将燃气安全隐患排查整治作为当前的重要政治任务，进一步提高站位、压实责任、强化措施，从严从细抓好燃气安全排查整治工作落实，坚决防范遏制各类燃气事故发生。

二、突出问题导向，迅即开展燃气安全隐患排查整治

各单位要立即行动起来，不间断地开展隐患排查整治，着眼补短板、强弱项、堵漏洞，加大突出问题攻坚力度。

（一）突出施工现场宿舍区厨房区域安全隐患排查整治。重点排查宿舍区厨房使用燃气烹饪食品的，燃气罐瓶是否单独隔离设置在符合要求的临建设施内；燃气罐瓶是否安装燃气泄漏报警装置；是否使用不合格的非金属连接软管，软管连接、长度是否符合规范要求；罐瓶是否使用有燃气经营许可证单位提供的合格气瓶和液化气，每次购气后是否留存购气凭证。宿舍区厨房提倡使用电器设备烹饪食品。

（二）突出施工现场气瓶安全隐患排查整治。重点排查储存气体的罐瓶及其附件是否合格、完好和有效；是否使用专有减压器、回火防止器及其他附件缺损的乙炔瓶；气瓶是否远离火源、与火源的距离是否大于10米、是否采取避免高温和防止暴晒的措施；气瓶是否分类存储、库房内是否通风良好；空瓶与实瓶同库存放时是否分开放置、空瓶和实瓶的间距是否大于1.5米。   

（三）突出施工现场动火用气安全隐患排查整治。重点排查使用前是否检查气瓶及附件的完好性、连接气路的气密性是否完好、是否使用老化橡皮气管；氧气瓶与乙炔瓶的工作间距是否大于5米、气瓶与明火作业点的距离是否大于10米；氧气瓶内剩余气体的压力是否大于0.1MPa；气瓶用后是否及时归库；防水作业是否使用燃气罐。

三、突出工作实效，进一步强化燃气安全排查整治组织实施
各单位要进一步细化责任分工，强化工作担当，高效落实工作，确保底数清、情况明、数据准，确保责任到位、防控到位、措施到位，全力守牢、守住燃气安全底线。

（一）强化责任落实。各单位主要负责同志要负总责、亲自抓燃气安全排查整治工作，重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要事项亲自督办；分管同志要靠上抓、抓具体，深入一线，亲力亲为，及时研究解决工作中遇到的困难和问题；工作人员要密切协作，形成工作合力。

（二）严格执法检查。各单位要立即组织开展施工现场燃气安全隐患排查，发现问题的，要立即督促整改，对存在重大隐患不能保证安全的，依法依规采取关停措施。各单位要确保执法检查与行政处罚及时有效衔接，切实形成严管重罚的高压态势。

（三）广泛宣传教育。各单位要拓宽宣传渠道，多渠道加大安全用气常识、用气操作规范、应急处置措施、自救互救技能等方面知识的宣传教育力度，要强化警示教育，教育引导重点场所、重点人员吸取事故教训，时刻紧绷燃气安全弦。

请各区、市建筑施工安全监督机构于7月30日前将工作开展情况报青岛市建筑施工安全监督站（金宏网地址：青岛市建筑施工安全监督站，联系电话：66007498）。
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