青岛市住房和城乡建设局关于印发房屋和市政公用领域建设工地扬尘专项整治行动实施方案的通知
2024-03-11
各区、市城乡建设行政主管部门，青岛西海岸新区住房和城乡建设局，各有关单位：

现将《房屋和市政公用领域建设工地扬尘专项整治行动实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

       

                             青岛市住房和城乡建设局

                             2024年3月11日

 

房屋和市政公用领域建设工地扬尘专项整治行动实施方案

 

根据青岛市生态环境委员会办公室《关于开展扬尘集中专项整治的通知》部署要求，切实抓好建设工地扬尘污染防治，推动我市空气环境质量持续改善，结合工作实际，制定本方案。

一、整治目标

深入贯彻黄河流域生态保护和高质量发展战略，落实市委、市政府以及省住房和城乡建设厅关于大气污染防治工作部署要求，以迎接第三轮中央生态环境保护督察等工作为契机，全面做好房屋和市政公用领域建设工地施工扬尘防治工作，持之以恒打好蓝天保卫战。

二、整治任务

预防为主，防治结合，强化监督，压实责任，督导我市房屋建筑、市政公用（含轨道交通）、房屋拆除等建设工地严格落实《房屋建筑施工扬尘防治技术规程》（DB37/T5252—2023）、《山东省城市道路、地下管线等线性市政工程扬尘防治措施导则》（鲁建城建函〔2020〕1号）、《山东省城市房屋建筑拆除工程扬尘防治技术导则（试行）》（鲁建安字〔2016〕5号）等规程导则要求，进一步提升扬尘污染防治能力和水平。

三、职责分工

按照生态环境保护“三管三必须”要求，市住房城乡建设局负责房屋和市政公用领域建设工地整治工作的统筹组织、协调调度、统计汇总、信息报送及宣传等工作，对职责范围内的重点整治对象组织开展督查巡查。市建筑工程管理服务中心负责指导推进全市房屋建筑工地整治；市市政公用工程质量安全监督站负责指导推进全市市政公用（含轨道交通）工地整治；市房地产事业发展中心负责指导推进全市拆除工地整治。

按照“属地管理，谁主管、谁负责”的原则，各区（市）具体负责属地内建设工地整治，对辖区扬尘污染问题要做到第一时间发现、第一时间落实整改并严格依法查处。

四、整治时间及重点

整治时间：即日起至5月底。

整治范围：全市已办理施工许可（备案）的房屋建筑、市政公用（含轨道交通）、房屋拆除工程施工工地。

整治重点：土石方开挖、基坑支护等地基基础施工阶段施工工地；存在建筑垃圾、回填土、种植土等运输行为的竣工收尾阶段施工工地；大型建设片区和重点区域施工工地；市政、公用等线性施工工地扬尘污染问题；房屋拆除工程施工工地。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各部门、各区（市）要增强生态环境保护和生态文明意识，充分认识建设工地扬尘防治工作的重要性和紧迫性，强化对扬尘防治专项整治行动的组织领导，把整治工作作为重点任务抓紧抓细抓实抓好，完善工作制度，推进施工现场扬尘管理常态化，确保“六项措施”落地落细落实。

（二）强化责任落实。建设单位应将施工扬尘防治费用列入工程造价，在施工承包合同中明确扬尘污染防治责任。施工单位应制定切实可行的施工扬尘防治方案，明确各级、各工序扬尘防治责任、措施、责任人，推动各项措施落实落地。监理单位应加强现场巡查，对发现的扬尘污染行为，督促施工单位立即改正，施工单位拒不改正的，及时报告建设单位及有关主管部门。

（三）保持严管高压。各区（市）要结合生态环境部门发布监测数据对辖区内建设工地扬尘防治措施落实情况进行全面摸底排查，发现问题、紧盯不放，明确整改目标、责任单位和时限要求，强化问题闭环整改，对重点区域、重点企业开展问题整改“回头看”。市住房城乡建设局组织建设工地扬尘污染防治联合督导组，对主城区每周开展不少于2次“四不两直”检查，对各区市每月开展不少于1次联合督导巡查，对发现的扬尘污染典型问题项目予以全市通报并实施建筑市场主体信用考核惩戒。

（四）确保工作成效。各区（市）、各有关单位要认真总结本次专项行动推进情况，进一步完善建设工地扬尘管控制度体系，立足全年目标任务，坚持力度不减，标准不降，强化保障，积极创新，不断巩固提升扬尘治理成果。各部门、各区（市）每周四下午17:00前，将本周扬尘整治专项行动开展情况、督导情况、问题查处和整改情况形成工作信息，通过金宏网报送至“青岛市住房和城乡建设局扬尘办”。

